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Abstract 

This research paper aims at finding out the English Pronunciation Problems in Bangladeshi students area of  
Bhola in Bangladesh. Bhola is an island district in Bangladesh but it is lagging behind in English Pronunciation. 
Though there are many schools, colleges and madrasah in this district, no development teaching English 
pronunciation because of a good number of teachers follow old traditional teaching for writing and reading. But 
there is no way of system for listening and speaking that can help English pronunciation. Teachers and students 
are not aware of the significance of correct English pronunciation. This research paper also tries to bring out the 
responsible of the teachers and reasons of English pronunciation problems of the whole Bangladeshi students 
and particularly in Bhola area. The purpose of the study is to investigate the pronunciation problems of English, 
reading difficulties and find out what strategies use to overcome English pronunciation problems and reading 
difficulties. The research paper is also showed that students have a lot of reasons of English pronunciation 
problems. The participants of this study were 200 students and 20 teachers from Hakimuddin Fazil Madrasah, 
Govt. Abdul Jabbar College, Paschim Bisharampur School in the area of Bhola in Bangladesh. This research is 
used by the methods of Questionnaire, reading passage and dialogue, classroom observation for data collection. 
The finding of the study revealed that many students have pronunciation problems through English words 
because of ignorance and lack of knowledge phonetics, phonology, silent letters, IPA symbols and lack of 
confidence. Finally, the paper has been concluded with the some possible recommendations to overcome students 
pronunciation problems for further future research. 
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Introduction 

English has been taught from British period in Bangladesh. At present, English is compulsory subject from 
primary level to higher education level. But it is a matter of great sorrow that major students can’t speak English 
with correct pronunciation. Even they can’t produce English alphabet correctly and they do not know 
international phonetic alphabet (IPA) symbols, 44 Vowel and consonant sounds, stress, intonation etc. Though 
English is a common language for international communication, teaching English pronunciation method in 
Bangladesh is not global standard. For this, this research paper is identified some reasons of mispronunciation 
in English. Teachers do not motivate how to improve English pronunciation. Classroom environment is not 
suitable for English pronunciation because there is no available materials for listening and speaking. Bangladesh 
students face pronunciation difficulties for lack of knowledge vocabulary, teachers non co-operate, lack of 
knowledge silent letters, fear of English, lack of practice, lack of teachers training and monitoring. English is not 
a phonetic because a latter of English is not only one sound. The English language have 26 letters of alphabet. 
But it has 44 sounds for good pronunciation. So, English pronunciation depends on sounds. Actually, English is 
a strange language because it is a really mix of various language like Latin, Greek, French and German. For this, 
the aim and object of the research paper is on Bangladeshi students English pronunciation problems in the area 
of Bhola. This study surrounds the following questions. 

http://www.ijrar.org/


© 2022 IJRAR September 2022, Volume 9, Issue 3                www.ijrar.org (E-ISSN 2348-1269, P- ISSN 2349-5138) 

IJRAR22C2912 International Journal of Research and Analytical Reviews (IJRAR) www.ijrar.org 464 
 

(a) Why do the Bangladeshi students face problems to produce English? 
(b)  What are the reasons for difficulties of English pronunciation by the Bangladeshi students? 
(c) How can students improve English pronunciation? 

Literature Review 

According to Pusfarani, Mukhrizal & Puspita (2021), Pronunciation is the way of someone or speak out the 
words that accepted or understood in a particular language. It is often being as a kind of skill to show that 
someone have superiority in mastering English contained the silent letters. It could be proved by the research 
that the English. Education Study Program students made two types of errors they were pre -systematic and 
systematic errors.  
 

Begum & Islam (2017) emphasized that problems of teaching the English textbook ‘English for Today’ for 
classes 9 and 10 at the secondary level of education in Bangladesh. The researchers explored the issue through 
a qualitative analysis of the data collected from an interview with a student who passed the secondary level 
examination and had become knowledgeable about the teaching system of the English language textbook in the 
classroom. 
 

According to Yusriati & Hasibuan (2019), Pronunciation is one important thing that must be mastered by the 
students who studies English. Good Pronunciation makes students‟ English speaking skills becomes better. This 
research aimed at analyzing the errors made by students of English education department of FKIP UMSU in 
pronouncing English words. The objectives of this study were 1) to describe the opinions of English education 
students about their English pronunciation skills so far; 2). to analyze the forms of English pronunciation errors 
made by the students; 3) to explore strategies or efforts made by students to improve their English pronunciation 
skills; 4) to Identify obstacles found by the students in English pronunciation. the students still made some errors 
in pronouncing English words. In order to improve their pronunciation, the students used some strategies such 
as watching YouTube in English. 
 

Pourhossein Gilakjani (2016) expressed that English Pronunciation instruction is difficult for some reasons. 
Teachers are left without clear guidelines and are faced with contradictory practices for pronunciation 
instruction. There is no well-established systematic method of deciding what to teach, when, and how to do it. 
As a result of these problems, pronunciation instruction is less important and teachers are not very comfortable 
in teaching pronunciation in their classes. This paper reviews some of the important issues of English 
pronunciation instruction. The aims of this paper are to define the term pronunciation, discuss the goal of 
pronunciat.  

 
Begum & Hoque (2016) declared that the learners of English as a second or foreign language encounter problems 
in their pronunciation. This paper analyzes some problems concerning pronunciation of English learners in 
Bangladesh. Using mixed methods methodology, the paper provides some problematic English vowel and 
consonant sounds the tertiary students make, on the basis of sources like interview of students and recording it 
for collecting pronunciation samples, questionnaire distributed to the teachers for collecting opinions regarding 
students‟ English pronunciation, reading a passage that contains some words of problematic pronunciation and 
presentation of some selected tertiary students.’’ 

Kabir, Ahsan & Akter (2018) also said that Pronunciation is an integrated and integral part of second or foreign 
language learning since it directly affects learners’ communicative competence as well as performance. it reflects 
on their preferences and beliefs about pronunciation teaching. 

According to Ababneh (2018), the pronunciation errors made by Saudi students in pronouncing words of 
problematic nature to Arabs in general. The students in both groups made vowel insertion and confusion, 
orthography, stress, intonation, errors; but the more trained students in group 1 made less errors than the 
students in group.  
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According to Khandoker Montasir Hasan (2018), using literature in EFL classes is very challenging and in case 
of Bangladesh at HSC level, one may find it an ambitious and aristocratic idea as well. It needs to find out 
immediately whether there exists any necessity to make any changes or modification or replacement of the 
existing literary texts. Otherwise, without ensuring these issues prior to teach literature in EFL classes, the 
inclusion of the literary texts in English for Today textbook for classes 11 and 12 will bring nothing but 
catastrophe. 
 

Farrah & Halahlah (2020) observed that Hebron University English major students have difficulties in 
pronouncing English consonants that are not part of Modern Standard Arabic (MSA) such as [ŋ], [p],[ɫ], 
[ɹ],[ʒ],[tʃ] (though some consider [ŋ],[ɫ], [ʒ],[tʃ] as allophonic variants and are used in the different dialects of 
Arabic), problems in consonant clusters(epenthesis), silent letters, and vowels that have more than one 
pronunciation. During the interviews, the interviewees pointed various reasons for their errors and suggested 
some solutions to some of these pronunciation problems. Among the mispronunciation reasons mentioned are: 
interference from Arabic and the lack of correct models, exposure to native speakers, and practice.  
 

Cruz Alvarez & Sánchez Sellan (2022) has found that students have problems with their articulation and 
pronunciation in English, as well as the lack of knowledge of phonetics of the English language, which causes 
students to have problems in the pronunciation of English vowel phonemes, and based on them they lose 
confidence in their pronunciation and are not able to maintain reliable communication. 

According to Ammar (2022), Pronunciation is one of the most important things in communication, especially in 
speaking English due to the role of the English language as Lingua Franca. Even though they have bad grammar, 
if students have good pronunciation it is easier to understand and avoid misunderstandings, and also without 
correct pronunciation, the vocabulary students mastery will be less effective when they used it for 
communicating orally. 

Ali (2019) also said that the dilemmas of EFL reading and speaking in the classroom and the reasons of the 
failures of ‘Standard English’ pronunciation. the practical reasons for mispronunciation such as dialectal 
influence, over-simplification, lack of confidence, scarcity of materials etc. 

According to Al-Zayed (2017), Phonetics is about describing the sounds of speech and the patterns they make. 
Among its various practical applications the one that will be uppermost in the minds of most readers is that of 
teaching and learning the pronunciation of a foreign language. the sounds, which was existed in Arabic language, 
were easier to read, while the absent sounds in Arabic and exist in English caused some confusion for the 
students, what made them tended to pronounce the nearest sound from the Arabic phonemes to the English 
phonemes. 
 

Plailek (2021) said that A good pronunciation is the foundation of effective spoken communication. If the 
speakers have unacceptable pronunciation, their utterances will not be comprehensible to listeners and as a result 
they will not be successful in their communication.  
 
According to Tambunsaribu & Simatupang (2021), many college students in Indonesia are confused to 
pronounce some English words because they have such inconsistescy sounds for vowel letters, vowel-letter 
combination, silent letters and the sounds of two or three combination of consonant letters.  

Methods and Methodology 

In this research paper, data have been collected by a conceptual and theoretical investigation analyzing. Data are 
collected by questionnaire survey, reading passage, Dialogue and classroom observation. For data collection, 
percentage, frequency and statistical measures have been used. Data are collected from Hakimuddin Fazil 
Madrasah, Govt. Abdul Jabbar College and Paschim Bisharampur School at Bhola District in Bangladesh. The 
sample was involved in this study from 200 students and 20 teachers from deferent educational institutions in 
Bangladesh at Bhola. Questionnaire was taken on the basis of the planned by Anisur Rahman (2021) and by Mr. 
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Shajahan Kabir, Mohsin Ahsan and Sanjida (2010). The questionnaire was taken to investigate about 
pronunciation problems of students. 

Students’ Questionnaire Survey and Interview 

To identify the problems of English pronunciation, some questions (Please see appendix-1 at the end of this 
paper) have been asked among the students at different school, college and madrasah at the area of Bhola in 
Bangladesh. In response to the first question, 5% students said that they know international phonetic symbols. 
Otherwise, 95% students said that they do not know international phonetic symbols. While giving answer to the 
question number 2, 10% students said that they speak English regularly but 90% students also said that do not 
speak English regularly. Relating to question number 3, 8% students mentioned that their teacher teaches correct 
English pronunciation but 92% students mentioned that their teacher does not teach correct English 
pronunciation as for question number 4, 5% students stated that they have idea of English phonetics and 95% 
students stated that they have no idea of English phonetics. While considering question number 5, 2% students 
said that they listen English news regularly and 98% students said that they do not listen English news regularly.  
While giving answer to the question number 6, 30% students commented that they satisfy with their English 
teacher and 70% students do not satisfy with their English teacher. Answer to the question number 7 show that 
10% students have been given speaking test and 90% students have not been given speaking test. Answer to the 
question number 8, 10% students said that they give listening test and 90% students do not give listening test. 
While reflecting on question number 9, 5% students said that they have idea silent letters in English but 95% 
students have no idea about silent letters in English. As for question number 10, 2% students agreed that they 
know vowel sounds. Otherwise, 98% students agreed that they do not know vowel sounds. As for the question 
number 11, 2% students expressed that they know consonant sounds. On the other hand, 98% students expressed 
that they do not know consonant sounds. While responding to question number 12, 50% students said that they 
read English text book regularly. Otherwise, 50% students said that they do not read English text book regularly. 
Answer to the question number 13, 8% students replied that they know four skill of English language learning. 
Otherwise, 92% students replied that they do not know four skill of English language learning. 

Teachers’ Questionnaire Survey and Interview 

To identify the problems of English pronunciation, some questions (Please see appendix-2 to at the end of this 
paper) have been asked among the teachers at different school, college and madrasah at the area of Bhola in 
Bangladesh. In response to the first question, 5% teachers agreed that they teach IPA symbols. On the other 
hand, 95% teachers agreed that they do not teach IPA symbols. In response to the second question, 5% teachers 
said that they follow pronunciation method of English. Otherwise, 95% teachers said that they do not follow 
pronunciation method of English. Answer to the question number 3, 2% teachers stated that they teach students 
44 sounds of English. On the other hand, 98% teachers stated that they do not teach students 44 sounds of 
English. Answer to the question number 4, 2% teachers commented that they teach vowel sounds and consonant 
sounds in the classroom. Otherwise, 98% teachers commented that they do not teach vowel sounds and consonant 
sounds in the classroom. While reflecting on question number 5, 1% teachers agreed that they use audio sound 
for listening in the classroom. But 99% teachers agreed that they do not use audio sound for listening in the 
classroom. Answer to the question number 6, 90% teachers think that students are very poor for pronunciation. 
On the other hand, 10% teachers think that students are not poor for pronunciation at all. As for the question 
number 7, it can be found that 10% teachers teach different word of English but same sound and 90% teachers 
do not teach different word of English but same sound. Answer to the question number 8, 25% teachers agreed 
that they encourage students to learn English pronunciation. Otherwise, 75% teachers agreed that they do not 
encourage students to learn English pronunciation. Answer to the question number 9, 85% teachers think that 
students are afraid of English pronunciation and 15% teachers think that students are not afraid of English 
pronunciation. While responding to question number 10, 2% teachers agreed that they use phonetic chart in the 
classroom. But 98% teachers agreed that they do not use phonetic chart in the classroom. Answer to the question 
number 11, 30% teachers said that they encourage students to practice listening and speaking. But 70% teachers 
agreed that they do not encourage students to practice listening and speaking. While giving answer to the question 
number 12, 90% teachers think that every student should know silent letters in English. But 10% teachers do not 
think that every student should know silent letters in English. Answer to the question number 13, 95% teachers 
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agreed that they read English loudly in the classroom. But 5% teachers agreed that they do not read English 
loudly in the classroom.  

Classroom Observation Survey 

For classroom observation, some questions (please see appendix-3 at the end of this paper) are asked. As for the 
question number 1, it can be found that 20% students have been given listening test in the classroom but 80% 
students have not been given listening test in the classroom. Answer to the question number 2, 5% students speak 
in English in the classroom but 95% students do not speak in English in the classroom. Answer to the question 
number 3, 30% teachers speak in English in the classroom but 70% teachers do not speak in English in the 
classroom. Answer to the question number 4, 2% teachers teach intonation, stress in the classroom but 98% 
teachers do not teach intonation, stress in the classroom. Answer to the question number 5, 2% teachers show 
phonetic chart in the classroom but 98% teachers do not show the phonetic chart in the classroom. Answer to the 
question number 6, 5% teachers encourage students to practice listening in the classroom but 95% teachers do 
not encourage students to practice listening in the classroom. Answer to the question number 7, 5% teachers 
encourage students to practice Speaking in the classroom but 95% teachers do not encourage students to practice 
Speaking in the classroom. Answer to the question number 8, 30% teachers are giving special attention to the 
students who are weak in English but 70% teachers are not giving special attention to the students who are weak 
in English. Answer to the question number 9, 20% teachers teach to speak with correct pronunciation in the 
classroom but 80% teachers do not teach to speak with correct pronunciation in the classroom. Answer to the 
question number 10, 5% teachers take listening test in the classroom but 95% teachers do not take listening test 
in the classroom. Answer to the question number 11, 2% teachers take speaking test in the classroom but 98% 
teachers do not take speaking test in the classroom. Answer to the question number 12, 20% teachers use 
multimedia class but 80% teachers do not use multimedia class. Answer to the question number 13, 3% teachers 
use audio sounds for pronunciation in the classroom but 97% teachers do not use audio sounds for pronunciation 
in the classroom. 

Recommendations 

Bangladeshi students face English pronunciation problems. Therefore, this paper gives some recommendations 
to improve students’ pronunciation that are given below: 

 Students should have a strong determination to improve pronunciation. 
 Teachers’ motivation will help to improve pronunciation. 
 Students should be thought phonetics in the classroom. 
 Teachers should be trained on phonetics. 
 Students should be thought International Phonetic Alphabet (IPA) Symbols. 
 Students should be practiced listening and speaking by modern instruments. 
 The focus is on the sound, on the meaning while teaching pronunciation. 
 Students should listen to BBC news. 
 Listening test should be included in the exam. 
 Speaking test should be included in the exam. 

 

Conclusion 

Based on the result of the study, this research paper is helpful especially English learners to overcome 
Bangladeshi students English pronunciation problems. This research paper may be helpful for English teachers. 
This research paper can be also helpful for other researchers who will interest in English pronunciation as their 
additional information in finding solution to English pronunciation problems faced by Bangladeshi students. 
Students can improve pronunciation by this research paper if students can practice more. But it is high time that 
teachers focused on correct pronunciation of English from primary level to higher education level in Bangladesh 
at especially Bhola district. As Bhola is a neglected area in Bangladesh because of learning correct pronunciation 
of English. So, government should take some proper steps with a view to solving pronunciation problems of 
Bangladeshi students.  
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Students’ Questionnaire Survey and Interview 

SL Questions Yes No 
01 Do you know international phonetic symbols? 5% 95% 
02 Do you speak English regularly? 10% 90% 
03 Does your teacher teach correct English pronunciation? 8% 92% 
04 Do you have any idea of English phonetics? 5% 95% 
05 Do you listen English news regularly? 2% 98% 
06 Do you satisfy with your English teacher? 30% 70% 
07 Do you have any speaking test? 10% 90% 
08 Do you have any listening test? 10% 90% 
09 Do you have idea silent letter in English? 5% 95% 
10 Do you know vowel sounds? 2% 98% 
11 Do you know consonant sound? 2% 98% 
12 Do you read textbook regularly? 50% 50% 
13 Do you know four skill of English language learning? 8% 92% 

Appendix-2 

Teachers’ Questionnaire Survey and Interview 

SL Questions Yes No 
01 Do you teach IPA symbols? 5% 95% 
02 Do you follow pronunciation method of English? 5% 95% 
03 Do you teach students 44 sounds of English? 2% 98% 
04 Do you teach vowel sounds and consonant sounds? 2% 98% 
05 Do you use audio sound for listening in the classroom? 1% 99% 
06 Do you think your students is very poor for pronunciation? 90% 10% 
07 Do you teach different word of English but same sound? 10% 90% 
08 Do you encourage students to learn pronunciation? 25% 75% 
09 Do you think students are afraid of English pronunciation? 85% 15% 
10 Do you use phonetics chart in the classroom? 2% 98% 
11 Do you encourage students to practice listening and speaking? 30% 70% 
12 Do you think every student should know silent letters in English? 90% 10% 
13 Do you read English loudly in the classroom? 95% 5% 

Appendix-3 

Classroom Observation 

SL Questions Yes No 
01 Do the students have any listening tasks in the classroom? 20% 80% 
02 Do the students speak in English in the classroom? 5% 95% 
03 Do the teachers speak in English in the classroom? 30% 70% 
04 Do the teachers teach intonation, stress in the classroom? 2% 98% 
05 Does the teacher show phonetic chart in the classroom? 2% 98% 
06 Does the teacher encourage students to practice listening? 5% 95% 
07 Does the teacher encourage students to practice speaking? 5% 95% 
08 Is the teacher giving special attention to the students who are weak in 

English? 
30% 70% 

09 Does the teacher teach to speak with correct pronunciation? 20% 80% 
10 Does the teacher take listening test in the classroom? 5% 95% 
11 Does the teacher take Speaking test in the classroom? 2% 98% 
12 Does the teacher use multimedia class? 20% 80% 
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